

世界将分享更多机遇

博鳌聚焦结构性改革的中国实践



3月25日,博鳌亚洲论坛2017年年会在海南省博鳌开幕。
新华社记者 郭程 摄

□新华社记者 柳昌林 王晖余 吴茂辉

中国供给侧结构性改革的成效如何?将给世界带来哪些机遇?在博鳌论坛这个国际性对话平台上,结构性改革的中国方案和中国实践引起国内外参会人士的广泛关注。

中国有能力增加有效供给

2016年,中国开始推进供给侧结构性改革。一年来,以“三去一降一补”为重点任务的改革已经取得初步成效。去年,中国退出钢铁产能6500万吨以上,煤炭产能2.9亿吨以上。中国的供给侧结构性改革引起博鳌参会人士的广泛关注。

大家针对供给侧结构性改革已经形成共识,只有改革才能获取新动力。中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,从这个角度看,供给侧结构性改革的进展非常可喜。

中国人民银行行长周小川认为,中国去年开始实行的“三去一降一补”政策,减少库存和债务杠杆率,减少企业的运行成本,努力解决一些结构上的瓶颈问题。

中国经济发展长期积累面临的问题主要是结构性问题,面对消费升级的新要求,供给结构很不适应。世贸组织首席经济学家罗伯特·库普曼说,全球需求自从金融危机后出现

疲软,中国由原来的主要依靠投资和出口驱动,通过供给侧改革转向主要依靠内需。

中国有能力进行这样的转变,因为中国的价值链在向上走,有能力生产高端制造业产品和高端的消费品。伯特·库普曼说。

今年是推进供给侧结构性改革的深化之年,中国将再压减钢铁产能5000万吨左右,退出煤炭产能1.5亿吨以上,淘汰、关停、缓建煤电产能5000万千瓦以上。

同时重点消化三四线城市房地产的过量库存,抑制热点城市房价过快上涨。采取有效措施降低企业杠杆率,减轻企业负担等。

张燕生认为,今年的着力点跟去年有所变化。去年在去产能方面比较强调政府的作用,今年比较强调市场、法治和改革的作用。

供给侧改革具有中国特色

近几年来,推进结构性改革获取新的发展动力成为各经济体努力探寻的路径。

周小川认为,就全球而言,都在从货币政策转向财政政策再转向结构性改革,因为金融危机刚开始时,许多发达国家的债务在GDP中占的比例相当高,后来主权债务又出现了问题。

现在很多国家都在复苏的道路上,财政改革和结构性改革都有很多的空间,不应该过多地依赖货币政策,不

需要直升机洒钱。周小川说。

清华大学苏世民书院院长李稻葵说,金融危机爆发以后,对于总需求的刺激政策相当于“开胃”,现在供给侧结构性改革关键是增加活力,使得企业愿意投资、愿意开发新市场。

与会嘉宾认为,在结构性改革中,中国的供给侧结构性改革与西方的结构性改革不尽相同,具有中国特色。

博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图说,经过几十年的发展,中国出现了庞大的中等收入群体,他们需要更高质量的消费产品。但目前中国的产品不能完全满足消费升级的需求,供给侧的结构性问题和矛盾变得非常突出。

龙永图认为,供给侧结构性改革不仅是要解决生产什么,更重要的是实现更加高效的生产,路径就是创新,因此中国把创新作为五大发展理念之首。

华夏新供给经济学研究院首任院长贾康说,供给侧结构性改革突破了需求管理的局限性,但又不能完全否定需求管理,具有中国特色,是中国的抉择,是中国理论联系实践的创新。

探索解决共性问题的中国方案

全球低增长困境、复苏乏力的症结在于结构性改革迟缓。博鳌嘉宾

认为,在这种背景下,中国供给侧结构性改革可为其他经济体提供借鉴和经验。

针对产能过剩问题,林毅夫说,全球经济从金融危机后到现在仍未实现复苏,整体处于经济放缓、需求疲软的周期,在这个周期中出现了一些产能过剩的状况。

与会人士认为,中国已经明确不会搞超前的经济刺激,而是将重点放在供给侧结构性改革上,有利于中国经济可持续发展,实现新跃升的中国经济将继续为世界注入新动能。

贾康说,G20杭州峰会取得的共识之一就是推进结构性改革,和中国供给侧结构性改革在学理上是一个范畴。

因此,中国供给侧结构性改革实际上已经得到很多国家的认同,大家的共识是全球改革要从提高供给侧的质量入手。贾康说,当然具体到各个经济体时必须根据实际情况,定制化。

贾康认为,中国供给侧改革将对世界经济产生积极影响,为其他国家提供有益的借鉴,同时也促使中国经济提质增效,让世界分享更多中国机遇。

罗伯特·库普曼说,在供给侧结构性改革中,中国具备很强的创新能力,中国的高端制造业和高端服务业生产能力将进一步提升,以满足日益增长的高端消费需求,这种调整将为中国和其他国家开辟新的贸易领域和渠道,国际贸易也能从中受益。

(新华社海南博鳌3月26日电)

博鳌亚洲论坛发布促进经济全球化宣言

新华社海南博鳌3月26日电(记者 赵叶莘)博鳌亚洲论坛2017年年会26日发布促进经济全球化宣言,呼吁世界各国政府和全球企业界,坚持推进市场开放、包容性增长和经济合作,确保经济的共同繁荣和可持续发展。

《宣言》指出,经济全球化是科技进步的必然结果。经济全球化带来的新问题,不在于经济全球化本身,是由于现行全球治理体制同世界经济格局深刻变化不相适应所造成的。采取逆全球化措施,不可能解决这些结构性矛盾,甚至会为全球经济增长带来新的挑战。世界必须主动顺应经济全球化,改革全球治理体系。

各国政府应视经济全球化为积极力量,在经济主权、权利与义务公平对等的原则基础上,通过加强对话与合作,完善国际经济秩序和全球治理体系。各国政府必须共同采取相应的政策,确保经济全球化惠及更大的范围。

跨境贸易与投资自由化是全球可持续发展的动力。各国政府应共同反对贸易保护主义,共同坚持和进一步推动贸易投资自由化便利化进程,并不断改革和完善多边贸易投资机制和治理,确保全球共同繁荣。

WTO、APEC等国际和地区机构应携手解决自贸安排碎片化问题,探讨建立更加开放、包容和公平合理的双、多边贸易制度安排。

国际货币基金组织、世界银行等多边国际金融机构应在加强自身改革的同时,加强与完善金融监管,充分发挥跨国资本流动对经济增长的驱动作用,有效防止和减轻游资套利和投机对实体经济造成负面冲击。

技术创新以及知识与信息的跨境流动有助于缩小南北差距、贫富差距。各国应开展灵活多样的跨境PPP合作模式,积极推动技术创新,促进知识与信息跨境流动的便利化,使之惠及所有国家地区、所有阶层、所有群体。

为推动经济全球化的平衡发展,各国国际机构以及G20、APEC等多边机制,有关各国政府、各相关私人部门,应该支持和建立开放的多边合作机制,共同促进基础设施互联互通、机制制度互联互通、人文交流互联互通。

《宣言》指出,博鳌亚洲论坛及全体会员愿意在上述诸方面加强沟通、协调与合作,为推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展,发挥自身的独特作用。

让经济全球化朝着更加均衡的方向发展

□新华社记者 伍鲲鹏

以直面全球化与自由贸易的未来为主题的博鳌亚洲论坛2017年年会近日通过了关于促进经济全球化的宣言,指出应共同推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠和均衡的方向发展。

进入新世纪以来,经济全球化成为推动世界经济增长的重要动力。然而,近年来西方一些国家出现的以贸易保护主义等为代表的“逆全球化”苗头,让人们们对经济全球化的前景产生了忧虑。

诚然,经济全球化不可能解决一切问题,它在提供经济增长动力的同时也会带来一些新问题,这些问题与全球治理体系不能适应经济发展新格局有关,为此需要给经济全球化不断注入新内涵,赋予其新的活力。贸易保护的“逆全球化”做法,显然不符合互利互惠的原则,可谓损人而不利己。

大道之行也,天下为公。经济全球

化的可持续发展,需要建立更加包容与可持续发展的体制和机制。为此有必要改善全球治理体系,引导全球贸易向着更加开放、普惠和均衡的方向发展。让不同国家、不同阶层、不同人群携手合作,共同应对挑战,共享全球化的发展成果,为之注入互利共赢的新内涵。

一带一路和亚投行等举措是注入新内涵的中国方案。3年多来,一带一路带动了沿线国家发展,改善了地区民生福祉,并得到超过100多个国家和国际组织的积极响应,迄今参与亚投行的成员总数已达到70个。如此共商、共建、共享各国发展成果,那么开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化就能够获得更加丰硕的成果。

青山遮不住,毕竟东流去。经济全球化的浪潮不会被重峦叠嶂所阻,也不会被暗流浅滩所滞,定会继续滚滚向前,让人类命运共同体的美好愿景成为现实。

(新华社海南博鳌3月26日电)

博鳌亚洲论坛 开幕主旨演讲

3月25日中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽在博鳌亚洲论坛2017年年会上发表主旨演讲

亚洲国家积极参与经济全球化的收获和贡献

- 创造了“亚洲奇迹”**
实现自身跨越式发展,成为世界上最具发展活力和潜力的地区
- 提供了“亚洲机遇”**
对世界经济增长的贡献率约50%。形成巨大的消费和投资市场,世界各国纷纷“向东看”,抢抓亚洲发展机遇
- 积累了“亚洲经验”**
走出一条亚洲特色的现代化道路,既拥抱现代工业文明,又恪守亚洲传统和民族特色,不断从全球产业链、供应链和价值链的中低端迈向中高端

如何共同打造亚洲和人类命运共同体

- 一 共同坚持和平发展** **二 大力促进创新发展**
- 三 携手引领开放发展** **四 积极践行共享发展**
- 五 努力推动公正发展**

中国经济大船行稳致远

主要领域“四梁八柱”性质的改革主体框架基本确立

中国GDP 增长 **6.7%** 全年城镇新增就业 **1314万人**

2016年 全年退出 **钢铁产能 6500万吨以上**
煤炭产能 2.9亿吨以上
服务业增加值占国内生产总值比重上升到 **51.6%**

中国经济运行缓中趋稳、稳中向好,保持在合理区间

未来中国的责任与担当

- 全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定
- 坚定不移实施对外开放战略
- 全面实施清单管理制度,深化“放管服”改革,继续减税降费,为企业减轻负担,切实保护投资者合法权益
- 做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者
- 秉持亲诚惠容周边外交理念,同周边国家深化互联互通和友好合作,着力营造睦邻友好、共同发展的周边环境
- “一带一路”建设坚持共商共建共享、优势互补、互利共赢、合作发展、造福人民

新华社记者 赵叶莘 卢哲 编制

期待 中国梦 与世界梦 交相辉映

写在博鳌亚洲论坛2017年年会闭幕之际

□新华社记者 郁琼源 夏冠勇 王存福

亚洲的发展离不开世界,世界的繁荣离不开亚洲。26日闭幕的博鳌亚洲论坛2017年年会达成的一个重要共识是,按照开放、包容、普惠、平衡、共赢的理念,加快全球经济治理体系建设,推动经济全球化进程,世界经济发展必将更加健康平稳,人类命运共同体的美好愿景必然可期。

作为亚洲的重要成员,中国积极融入全球化。改革开放几十年来,中国奇迹成就了中国对世界发展的巨大贡献,也孕育出全球经济治理体系建设的中国方案。

行稳致远 再做全球化 领头羊
回顾2016年,保护主义抬头,逆全球化思潮泛起,给复苏乏力的世界经济增添阵痛。

走到十字路口的世界经济未来之路在哪里?经济全球化的前景究竟如何?在太平洋西岸的中国海南博鳌小镇,博鳌亚洲论坛2017年年会发出的强音,表达了与会国家政要、学者和企业界对亚洲和全球经济复苏的信心。

科夫大讯高级副总裁杜兰说,亚洲国家在参与经济全球化的过程中不断从全球产业链、供应链和价值链的中低端迈向中高端。中国目前在人工智能领域的核心技术及产业创新都面临着良好的发展机遇。

摩拜CEO王晓峰说,亚洲不仅是世界经济增长的重点区域,而且对世界经济增长的贡献率已达50%左右,世界各国纷纷在“向东看”,对中国和亚洲的经济发展充满信心。

信心,来自中国和亚洲在积极参与

经济全球化进程中实现跨越式发展的巨大成就,来自亚洲国家为世界经济增长提供的难得机遇,来自亚洲国家在走出一条亚洲特色现代化道路进程中积累的宝贵经验。

作为世界第二大经济体,中国经济的大船行稳致远。当前,不仅中国经济增长速度位居世界前列,而且进入新常态后的经济增速、经济发展方式、经济结构、经济发展动力都在发生重大变化,且长期向好。

善其身,惠天下。在对全球经济增长贡献率超过30%的情况下,中国并未将自身发展与亚洲和世界其他国家的发展割裂开来,而是始终秉持开放的发展理念,打造开放型世界经济,推动建设利益共享的价值链和利益融合的大市场。

中国现在是经济全球化、贸易自由化和投资便利化最重要的窗口。过去,美国欧洲是“三化”的主要提倡者,现在中国是“三化”的倡导者。世界变化很大。中国人民大学副校长吴晓求说。

美国学者麦吉利夫雷在《全球化简史》中则断言,坦面对所谓的“逆全球化”,中国全面引领全球化的时代正在到来。

一带一路 构建经济全球化新格局

一带一路 是中国版的全球化设想。博鳌亚洲论坛秘书长周文重在本届年年会上如是说。

一带一路 倡议来自中国,但成效惠及世界。

中国提出一带一路倡议3年多来,已有100多个国家和国际组织积极响应支持,40多个国家和国际组织同中国签署合作协议,加强互联互通、产业合作、金融支持,一批重大项目建设落

地,带动了所在国家的经济发展,百姓就业,改善了民生福祉,已经或正在取得预期成效。

新加坡工贸部高级政务部长沈颖说,一带一路 是一个非常鼓舞人心的愿景,会带来进一步的互联互通和区域一体化。

澳门万国控股集团主席刘雅煌说,一带一路 倡议受到了葡语国家的高度重视。一带一路 追求的是百花齐放的大利,不是一枝独秀的小利。这条路不是某一方的私家小路,而是大家携手前进的阳光大道。

《博鳌亚洲论坛亚洲竞争力2017年度报告》指出,一带一路 建设成果提示人们,全球化正以另一种互利共赢的方式深入发展,正在为参与各方带来红利,造福沿线各国民众,并将成为世界经济发展的重要引擎。

今年5月,中国将在北京举办一带一路 国际合作高峰论坛,共商合作大计,共建合作平台,共享合作成果,为解决当前世界和区域面临的问题寻找方案,为实现联动式发展注入新能量,让一带一路 建设更好造福各国人民。

期待 中国梦 与世界梦 交相辉映

本届论坛通过的《博鳌亚洲论坛关于促进经济全球化的宣言》是推动经济全球化进程的亚洲声音,也是期待中国梦与世界梦交相辉映的中国愿望。

博鳌亚洲论坛副理事长、中方首席代表曾培炎说,亚洲一直是全球化的积极参与者、受益者和建设者。期待包括RCEP、一带一路、亚太自由贸易区等倡议构想能够早日实现并发挥作用。博鳌亚洲论坛愿为亚洲一体化、携手打造全球价值链伙伴体系,构

建更加开放公平的贸易新体制而做出不懈努力。

放眼全球,中华民族实现伟大复兴的梦想离不开对外开放。中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文表示,随着全球经济重心逐渐从发达经济体向新兴经济体转移,全球化已进入全球治理进程的新阶段,东方和西方将在人类历史上首次平等参与全球治理的进程,共享全球治理的成果。

新西兰当代中国研究中心执行主任、惠灵顿维多利亚大学学者杨杰生说,中国提出的一带一路、人类命运共同体等概念具备推动世界开放、繁荣发展的潜力。

春华资本集团董事长胡祖六说,中国是经济全球化的受惠者之一,但中国不会停留于受惠或搭便车,而是将作为建设者积极参与全球经济治理,推动经济全球化进程。一带一路、亚投行、金融开发银行的建设等,是这一努力的具体举措。

21世纪是开放合作的时代,坚持合作共赢的姿态和价值观才能有更持续的后劲,中国和亚洲各国有信心和有能力成为全球新一轮经济增长的主要贡献者。小i机器人董事长兼CEO袁辉说,随着亚洲在经济和科技方面崛起,以中国为代表的亚洲经济体将在世界经济发展和全球化进程中扮演更重要的角色。

同一个地球,同一个梦想。纵观历史,虽然不同国家和地区的发展理念、发展方式、发展战略不尽相同,但人类追求美好生活的梦想相通。本着开放、包容、普惠、平衡、共赢理念,共同推动更有活力、更加包容、更可持续的经济全球化进程,就一定能够开创亚洲和世界更加美好的未来。

(新华社海南博鳌3月26日电)